

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. január 20.
Csihás Bezá u. 3. III. évfolyam, 15. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Sztalingrád térségének védői hősiesen kitartanak

A Kaukázus és a Don között beállott olvadás mindkét részről akadályozza a hadműveleteket – Az Ilmen tónál kivetették állásaikból a bolsevistákat

Churchill Washingtonban tárgyal Roosevelttel

Tunéziában ezer foglyot ejtettek és fontos állásokat szálltak meg a németek – Libiában a német utóvédek tervszerű ellenállást fejtenek ki

Chile szakított a tengellyel

A két hónap óta szakadatlanul tartó szovjet téli offenzíva csak most bontakozik ki hatalmas arányaival. Az egyes arcvonalszakaszon beállott lanyhulásokat azzal magyarázzák a tonai körök, hogy a szovjet élcsapatok az első lendület után bevárták a mögöttük felsorakozó erőket. Ezek csatlakozása után újult erővel indult el a harc, amelyhez hasonló méretekben még nem ismert a világtörténelem. A fehérre átfestett páncélosok egész légiója támad egy-egy szakaszon. A front merevsége csak növekedett a veszteségeket és ezért a német hadvezetőség a mozgó háborút választotta és a sündisznóállásokat alkalmazta, amelyek az elmúlt tél folyamán olyan kitünően beváltak már keleten. Az ellenség hatalmas erővel rohamozó csapattesteinek felfogása érdekében szigetállások képződtek. Ilyen szigetállás volt Velikije Luki, ahol egész hadosztályokat kötöftek le a védők, hogy a németeknek idejük legyen erőket összevonni ezen a szakaszon. Ilyen szigetállások képzése vált szükségessé Sztalingrádnál és Millerovnál is.

A mozgóháborúval a németeknek tág tere nyílik a kitérésre az ellenséges tulerővel szemben s a német hadvezetőség csupán a hadászatiilag fontos pontok megvédésére szorítkozik. Ilyen módon lehetséges egyes szakaszokon az arcvonalrövidítés is és a záróállások kiegészése.

A most folyó háborúban a szovjet vezérkar mindent egy kártyára tesz fel, amikor a legirtózatosabb hatású tüzfegyverektől lekaszábol bolsevista katonaholttestek hegyei között a biztos halálba kergeti a legmostohább életkörülmények között nevelt és rendszeresen kiképzett orosz tömegeket, akik a szibériai tundrákon kizárólag a halálmegvetésre nevelődtek. Jég és fagy, vihar és hó lidérces ridegségében csak egyetlen funkcióra sorvasztották a szibériai embert, hogy a vastag páncéllemez mögött az irányító szerepet töltsse be: akárcsak a csavar vagy a szögecs. A szibériai katona hihetetlenül igénytelen és mit sem tud az élet derű oldaláról. Valóban a falanszter-

ember elképesztő tompaságával rohamoz és rohamában benne van keletnek minden kegyetlensége, de szilentsége is.

Amíg a német csapatok hősiesen védik a fontos szigetállásokat és folyik a hatalmas csata a sündisznóállások körül, addig az ezerkilométeres front többi szakaszain is nagy a küzdelem. A magyar csapatok harcizsakaszáról újabb jelentés szerda estig nem érkezett.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a Don vidékén az ellenség támadásait kemény harcok után megállították a németek. Sztalingrád körül a német védők hősiesen kitartanak. Itt lángolt fel most a leghevesebb csata, de Paulus vezérezredes csapatai keményen védik a fontos szigetállást.

A német sajtó nagy figyelmet szentel ennek a harcnak. A lapok első oldalán foglalkoznak a hősi küzdelmekkel.

A szerda esti hadijelentés a keleti harcokról a következőket mondja: A Kaukázus északnyugati részén a német és szövetséges csapatok visszaverték a nagy erővel támadó ellenséget. A Kaukázus és a Don között beállott olvadás mindkét részről megnehezíti a hadműveleteket. Itt kisebb ellenséges erőket vertek vissza, s egy zászlóalját teljesen megsemmisítették. A Don vidékén a gyalogság harcát támogatta a légiőrség is. Kemény harcokban az ellenséget itt is visszavetették. Egy gyalogos hadosztály megsemmisített tíz páncélos.

Sztalingrád térségének védői minden támadást visszavetettek. Az Ilmen tónál kivetették állásaikból a bolsevistákat. A Ladoga tótól délre is megfűszült az ellenség támadó kísérlete, miközben a helyi támadásokat elrekesztették.

Az északafrikai harctérről a német hadijelentés a következőket mondja: Északafrikában a német és olasz páncélos hadsereg arcvonalán tovább folyik a mozgó harc. A német légiőrség súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek.

Tunéziában a németek ezer foglyot ejtettek és fontos állásokat foglaltak el. Az ellenség légi támaszpontjain a német légitámadások után nagy tüzek keletkeztek.

Bonne kikötőjét ismét bombázták és két kereskedelmi hajót elsüllyesztettek. Egy német buvárnaszád Orantól nyugatra erősen biztosított hajókaravánból kilőtt egy négyezer tonna kereskedelmi hajót.

A Budapesti Értesítő zürichi jelentése szerint a libiai harctéren Rommel utóvédei továbbra is tervszerű ellenállást fejtenek ki az előnyomuló ellenséggel szemben, miközben a német-olasz csapatok zöme folytatja tervszerű mozdulatait az új arcvonalon Montgomery hadserege Misurata és Homs között alig tudott érintkezést találni a tengelycsapatokkal.

A tunéziai hadszíntérről a Német Távirati Iroda azt jelenti, hogy az arcvonal északi szakaszán hétfő óta tüzéségi párbaj folyik, amelybe az angolok bevetették nehéz ütegeiket is. Medjez el Bab vidékének nyugati része felé visszavonul az ellenség. Egy rohamjárőr vállalkozása során három amerikai foglyot ejtett. Az amerikai foglyok kijelentették, hogy azért vonultak vissza állásaikból, mert azt hitték, hogy a németek támadnak.

A németek Tunéziában fontos támaszpontokat foglaltak el. A harcokat támogatták a zuhanóbombázók is, s különösen a harcikocsikban okoztak nagy veszteséget. Négy páncélos megsemmisült, ezenkívül több harcikocsi gyulladt ki és két kisebb harcikocsi megrongálódott. Tunézia felett tíz ellenséges gépet lelőttek minden saját veszteség nélkül.

A külpolitikai hírek között a legérdekesebb az, amely Chile dönté-

séről szól. A chilei szenátus ugyan elhatározta, hogy szakít a tengelyállamokkal. A berlini lapok azt írják ezzel kapcsolatban, hogy teljesült Roosevelttel vágya. Az USA elnöke már régóta nyomást gyakorol Chile-re és azt szeretné elérni, ha ez a döntés üzenne a tengelyhatalmaknak. A szakítást nagy belső forrongás előzte meg. Már napok óta tartanak a tárgyalások Chileben. Amikor a döntést kihirdették, a főváros utcáin össz-tüzesekre került a sor. Sok le-tartóztatás történt.

A másik érdekes hír Churchill amerikai utazásáról szól. Az angol miniszterelnök a londoni lapok jelentése szerint nincs Angliában. Valószínűnek tartják, hogy Washingtonba utazott, ahol fontos tárgyalásokat folytat Roosevelttel. Azt is tudni vélik, hogy a tárgyalások az északamerikai politikai helyzet tisztázását célozzák.

A Távolkeletről nagyobb harc eseményekről nem érkezett hír. A japánok bombázták Kalkuttát. Bangkoki jelentés szerint a japánok igen sok robbanó és gyújtóbombát dobáltak le a város katonai fontosságú épületeire. A delhi-i rádió jelentése szerint a polgári lakosságnak nem volt vesztesége.

Érdeklődésre tarthat számot még az a hír, amely a japánokhoz ártóított kínai tábornok nyilatkozatát közli. A tábornok kijelentette az újságírók előtt, hogy Kínában napról napra jobban érezhető a bolsevista befolyás. Ennek kiküszöbölése csak a japán-kínai együttműködés által lehetséges. A tábornok nyilatkozata végén kijelentette, hogy most bolsevista ellenes hadjáratot akar vezetni csapataival.

Chile szakított a tengellyel

A fővárosban utcai összejövetélre került a sor

Chile szenátusa 31 szavazattal 11 ellenében jóváhagyta a tengellyel való szakítást.

A szakítás nem érte váratlanul a világot. Ismeretes, hogy az angolszász politika nyomást gyakorolt Chilere, hogy ilyen módon érjék el

Roosevelt óhajának teljesítését: a hadüzenetet is.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Chile fővárosában utcai összejövetelekre került a sor a tengelyellenes és a tengelybarátok között. Több letartóztatás történt.

Villám-támadásra készül fel Svédország

Megszigorították az ország védelmi készülségét

Stockholm, január 20.

A svéd kormány az utóbbi hetekben elrendelte az egész országban a védelmi készülség megszigorítását. Ez különösen abban nyilvánult meg, hogy nagyszámú katonaköteles ember számára

hosszabb gyakorlatokat tűztek ki.

Mint Hansson miniszterelnök a parlamentben közölte, ezeket az intézkedéseket az általános helyzetre való tekintettel rendelték el, nem pedig azért, mintha valamelyik hatalom fenyegetné Svédországot.

Az általános bizonytalanság — mondotta a miniszterelnök — megerősítette a kormány meggyőződését, hogy állandóan résen kell lennie.

Még mindig fennáll a hadszínterek gyors eltolódásának lehetősége és

Svédország még mindig a veszélyes övezetben van.

Ugyanekkor a miniszterelnök közölte, hogy Thörnell tábornok, a svéd véderő főparancsnoka

a kormány hozzájárulásával utasítást adott alantásainak, hogy abban az esetben,

ha támadás következtében a központtal való érintkezés megszakadna,

valamennyi alárendelt parancsnokság önállóan intézkedik és nem szabad kétségben lennie afelől, hogy a védelem működésbe lép.

Villám-támadás esetén

ugyanis azzal kell számolni, hogy a támadó, mint ez korábbi esetekben történt,

a vakhírek terjesztését

is felhasználja az ellenállás megbénítására. Thörnell tábornok parancsa tehát leszögezi, hogy az ilyen híreszteléseket hamisaknak kell tekinteni,

különösen pedig azt az esetleges jelentést, hogy az ellenállást megszüntették.

Azt a tényt, hogy a főparancsnok utasítását éppen a jelenlegi pillanatban közölték a nyilvánossággal, stockholmi politikai körökben annak bizonyítékaként tekintik, hogy a kormány ma sokkal inkább számít északeurópai katonai bonyodalmak lehetőségével, mint régebben.

Hansson miniszterelnök Svédország katonai intézkedéseiről

Stockholm, január 20.

(Német Távirati Iroda) A költségvetési vita tárgyalása során Hansson miniszterelnök kiért Svédország védelmi felkészültségére is. Kijelentette, hogy a kormány a véderő főparancsnokának javaslatára elhatározta

a védelmi készülség fokozását.

Egyes alakulatokat ismételtelen be fognak hívni rövidebb gyakorlatra.

A továbbiakban közölte a miniszterelnök, hogy a véderő főparancsnoka a kormány hozzájárulásával parancsot adott, melynek értelmében valamennyi parancsnok saját kezdeményezésére cselekedhet, mégpedig abban az értelemben, hogy amennyiben feletteseitől elmaradnának a parancsok, megszervezhetik és alkalmas módon bevethetik csapatukat. A parancs figyelmeztet arra is, hogy a támadó vagy az

országban belül a támadóval együtt működő elemek

léves híreket és állítólagos parancsokat adhatnak ki a rádió útján.

A miniszterelnök megállapította, hogy minden olyan jelentés, amely

a svéd ellenállás megszüntetéséről hangzik el, hamis lenne.

A parancs ezenkívül egy felszólítást is tartalmaz az önálló cselekvésre és a minden körülmények közötti végső ellenállásra.

Hansson miniszterelnök végül hangsúlyozta, hogy erre az intézkedésre nem valamely, az utóbbi időben bekövetkezett és Svédország számára különösen nyugtalanító esemény adott okot, hanem az természetes tartozéka a Svédország függetlensége védelmére szolgáló általános készülségnek.

Legkritikusabb ülés előtt áll az angol parlament

London, január 20.

Az Evening News jelenti, hogy az angol parlament új ülészaka legközelebb összeül. A lap szerint ez lesz a háború óta a legkritikusabb

ülése az angol parlamentnek, mert ez döntő időben történik. Az ülésen szőnyegre kerülő tárgyak közül legfontosabb a tengeralattjáró háború megvitatása lesz.

Nincs megegyezés Giraud és de Gaulle között

Genéből jelentik: A New York Times foglalkozik az illetékes körök azon kijelentéseivel, hogy a tárgyalások Giraud és de Gaulle között a legjobb uton haladnak. Ezeket a híreket a lap megcáfolja. Kijelenti, hogy mindazok az algériai hírek, amelyek el akarják hitetni, hogy Giraud és de Gaulle között a tárgyalások a befejezéshez közelednek, még koraiak.

BOMBÁZTÁK KALKUTTÁT

Az angol hírszolgálat jelentése szerint ellenes repülőgépek bombákat dobtak Kalkuttára. A bombák tízket okoztak.

KÉTSZER FOGADTA A PÁPA PÁRIZS ÉRSEKÉT

Párizs, január 20.

A Német Távirati Iroda jelenti: Franciaországban nagy jelentőséget tulajdonítanak Suhard bíboros, Párizs érsekének a Szentatyánál tett látogatásának. Kiemelik, hogy a Szentatya kétszer fogadta az érseket, másodszor másfél órában keresztül tárgyalt vele. Ez annál különösebb, mert a pápánál a kihallgatás rendszerint egy óra hosszat szokott tartani.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

MAGYAR NÉT Nagy kettős műsor! HÉTFŐ-CSÜTÖRTÖK

„TESSEK JEGYET VÁLTANI”

Főszerepben: TURA I D A, KISS MANYI

PARDON TÉVEDTEM

Vidém történet egy pofon körül.

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HRADÓ.

A SPANYOL PÁRTMINISZTER HITLER FŐHADISZÁLLÁSÁN

Berlin, január 20.

A vezéri főhadiszállásról jelentik: Arrese spanyol pártminisztert tegnap fogadta Hitler vezér és kancellár Ribbentrop és a német pártkancellár vezetőjének jelenlétében. A spanyol pártminiszter hosszabb megbeszélést folytatott Hitlerrel, majd később felekezett Ribbentropot.

NAGY JAPÁN SIKEREK KINÁBAN

Tokió, január 20.

A kínai harctéren a japán csapatok újabb sikereket értek el. Hankau vidékén a 124. és 125. csungkingi hadosztály és az 1. hadosztály súlyos veszteségeket szenvedett az utóbbi napokban folyó harcok során. A japánok sok fegyvert és löszert zsákmányoltak.

LAVAL PÁRIZSBAN

Vichy, január 20.

Laval francia miniszterelnök ismét Párizsba utazott. Laval több napig marad Párizsban.

AMERIKAI VESZTESÉGLISTA

Az Egyesült Amerikai Államok külügyminisztériuma hivatalos jelentést közöl a tengerészeti veszteségekről. A jelentés szerint az USA 21.497 emberét veszítette el halottakban, sebesültekben és foglyokban.

A HORVÁT BELÜGYMINISZTER VISSZÁÉRKEZETT BERLINBŐL

Berlin, január 20.

A horvát belügyminiszter tegnap visszautazott Berlinből. (MTI)

ZSIDÓKNAK NEM SZABAD VONATON UTAZNI FRANCIAORSZÁGBAN

Vichy, január 20.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint rövidesen rendelet jelenik meg, amely valamennyi franciaországi zsidónak megtiltja az utazást a vonatokon. A rendelkezés kivételt nem ismer. (MTI)

A NÉMET TENGERALATTJÁRÓ HÁBORU MÉG MINDIG HATALMAS

Amsterdam, január 20.

Cremborne, a lordok házában, mint a kormány képviselője a tengeri háború kérdésével foglalkozva kijelentette, hogy a német tengeralattjáró háború még mindig hatalmas. A szövetségesek nem állíthatják, hogy gyökeres javulást értek el.

EGYSÉGES KORMÁNY LÉTESÜLT ÉSZAKAFRIKÁBAN

Vichy, január 20.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol rádió jelentése szerint Északafrikában egységes kormány létesült Giraud és Bergeres-vel. Ezt a hírt a franciák nem erősítik meg, de nem is cáfolják. Kijelentik, hogy a vichyi kormánynak erről niacsenek értesülései.

GYERMEKE SZÜLETETT A HOLLAND TRÓNOROKOSNŐNEK

Stockholmból jelentik: Julianna holland trónörökösnek gyermeke született. Az anya és a gyermek egészségesek.

ZSUKOV TÁBORNAGY LETT

Stockholm, január 20.

Zsukov tábornokot, a keleti arcvonal déli részén harcoló szovjet erők főparancsnokát a Szovjetunió tábornagyává nevezték ki. Egyidejűleg jelentik Moszkvából Voronov tábornoknak társasági tábornaggyá történt kinevezését.

Fontos közlés a katonai szabadságokról

A honvédezerkar főnöke közli:

A szabadságos vonaton előállott torlódás levezetése érdekében a 2. hadsereg alakulataitól szabadságon lévő honvéd egyének (tiszt és legénység) visszazállítása január 18-tól 24-ig szünetel. Ezért akiknek szabadsága január 17-ike után jár le, azoknak szabadságát hét-hét nappal meghosszabbítom.

E szabadságmeghosszabbítás vonatkozik azokra a 2. hadseregbeli honvéd egyénekre is, akiknek szabadsága január 17-ike előtt jár le, de a hely hiányában elindulni nem tudnak, hanem a budapesti rendészeti és katonagondozó állomásparancsnokságtól január 18-ára és a következő napokra kaptak helyjegyet.

Ezek elszállítása előreláthatólag január 25-én kezdődik.

Nehogy azonban újbóli torlódás következék be, a 2. hadseregtől szabadságon lévő honvéd egyének gondosan figyeljék a következő napokon a rádió 7 órai, 14 óra 30 perci és a 18 óra 50 perci híreit, mert abban esetenként közöljük, hogy mely napra szóló helyjeggyel rendelkeznek, valamint az eredeti szabadság lejárat napját figyelembevéve, kik lesznek naponként Budapestről és a közbeeső állomásokról a hadsereghez elszállítva.

Akiknek szabadsága valamilyen szolgálati ügy elintézésével kapcsolatos, azokra a szabadsághosszabbítás nem vonatkozik, azok a szolgálati megbízatásuk szerint járjanak el.

A rádióközleményben foglaltaknak mindenki pontosan tegyen eleget.

A keleti és nyugati megszálló csoporttól szabadságon lévő azok a honvéd egyének (tiszt és legénység), akiknek helyjegyüket a budapesti rendészeti és katonagondozó állomásparancsnokság január 18-tól 24-ig terjedő napokra már kiutalta, kötelesek elutazás végett január 18-án vagy január 19-én említett parancsnokságnál jelentkezni.

A többi keleti és nyugati megszálló csoporthoz tartozó szabadságos, akiknek helyjegye nincs, aznap jelentkeznek elutazásra, amikor a szabadság lejárat után rendesen indulnia kell. (MTI)

Laval ki akarja emeltetni a Toulonban elsüllyesztett hajókat? Szakértőktől jelentést kért a hajóegységek állapotáról és a kiemelés lehetőségeiről

Franciaország sok problémája közül különös bonyodalmakat idéz elő a leszerelt hadsereg hivatásos tisztjeinek és altisztjeinek elhelyezése. Ezek a demobilizált katonai személyek egyelőre csak „szabadságon” vannak és engedélyük van arra, hogy

a magángazdaságban fizetési állásokat vállalhassanak,

anélkül, hogy ezért elvesztenék katonai illetményeiket. Elhelyezkedésüket azzal is elősegítik, hogy kormányrendelet értelmében az ipari és kereskedelmi vállalatok kötelezhetők arra, hogy az olyan katonai személyeknek, akik február végéig nem találtak megfelelő munkakialkalmat, állást adjanak. Természetesen nem csekély gondot okoz a sok volt aktív tisztnek és altisztnek megfelelő kiképzése olyan munkakörökben, amelyeket eddig jóformán csak hírből ismertek.

E kérdéssel kapcsolatban meg kell emlékezni azokról a meglehetősen éles bírálatokról,

amelyekben több párizsi lap a hadsereget és a haditengerészetet részesítette. E támadásokkal szemben védői is akadtak a francia haderőnek a sajtóban, így legutóbb a Revue des Deux Mondes januári számában, Perré tábornok „Hadsereg, állam és nemzet” című cikkében megállapítja, hogy a hivatásos hadsereg és a politikai rendszer között a háború előtti időkhöz meg volt a teljes összhang és a katonaság ugyanúgy vélekedett a rendről és tekintélyről, mint maga az állam.

Sok szó esik még most is a touloni flotta elsüllyesztéséről

abból az alkalomból, hogy Laval miniszterelnök szakértőket felszólított arra, hogy mondjanak véleményt az elsüllyesztett hajóegységek állapotáról és esetleges kiemelésük lehetőségéről. Arról nincs hír, hogy megkapta-e már a kormány ezt a szakértői jelentést, de Vichyben általános a benyomás, hogy a hajósüllyesztés ügye még nem zárult le teljesen.

Churchill Washingtonba utazott

Az angol miniszterelnök Roosevelttel tárgyal

Stockholm, január 20.

Svédországon keresztül érkező hírek szerint Churchill angol miniszterelnök Washingtonban tartózkodik, ahol Roosevelttel tisztázzák igyekeznek azt a politikai helyzetet, amely Észak-Afrikában előállott.

A sajtó szerint már régen elterjedtek azok

a hírek, hogy Churchill Amerikába utazott. Az amerikai lapok ezeket a híreket makacsul fenn tartják.

Tény az, hogy Churchill nincs Londonban. Tegnap sem vett részt az alsóház ülésén. Azt gyantítják, hogy fontos tárgyalások miatt távozott Londonból.

Algir előtt újabb négy hajót süllyesztettek el a némelek

Berlin, január 20.

Német nehéz harcrepülőök támadást intéztek Algir kikötője előtt egy ellenséges hajókaraván ellen. A német hadijelentés már beszámolt a támadás eredményéről. Ennek kiegészíté-

téseképpen közli, hogy a német bombázók a karavánból nyolc szállítóhajót megrongáltak. Három hajó elsüllyedt.

18-án ebből a hajókaravánból még négy hajót ért telitalálat 20.000 tonna tartalommal.

De Gaulle és Giraud nem törődnek Franciaország becsületével

Lausanne, január 20.

A francia sajtó kiemeli azt a kedvezményes elbánást, amelyben de Gaulle képviselői a keleti arcvonalon részesülnek. Így szabadon utazhatnak, amit megtagadt az angol-északamerikai képviselőktől.

Giraud tábornok — írják a lapok — politi-

kai szerencsésjét annak köszönheti, hogy az amerikaiak nem szeretik azokat, akik más külföldi hatalmak zsoldjában állnak. Amerika ezért Darlan halála után Giraudhoz folyamodott, akinek katonai becsületét úgyes kihasználja. Az angolok is jónak látják Giraud felhasználását és ezt németgyűlöletének legyezgetésével érik el.



De Gaulle és Giraud jellemének érintkezési pontja, hogy személyes szempontjukat fölébe helyezik Franciaország általános érdekeinek, nem törődve Franciaország becsületével, amelyet a tábornokok és kormányzók folytonos árulása bemocskol.

A NÁPOLY ELLEN INTÉZETT LÉGITÁMADÁS ÁLDOZATAINAK SZÁMA

Róma, január 20.

A Stefani jelenté: A Nápoly ellen intézett angol légitámadás áldozatainak számát véglegesen megállapították. Az áldozatok halottakban 139 személyt tesznek ki. Megsebesült 62 ember. A halottak névsorát a helyi lapok közléseik majd.

BOLSEVISTAELENES TUNTETÉS KAIRÓBAN

Ankara, január 20.

(Stefani) Kairóból jelentik, hogy az első propaganda-szovjetfilmet, amelyet Kairó egyik mozgószínházában adtak elő, le kellett venni a műsorról, mert a közönség zajosan tüntetett ellene. Olyan filmről van szó, amely a Sztalin-díjat megnyerte. (MTI)

ANGLIA HADIANYAGGAL LÁTJA EL IBN SZAUDOT

Szófiából jelentik: Lord Moyne, a közelgő leti ellátási kérdésekben illetékes brit miniszter, Ibn Saud arab királlyal megállapodást kötött, amely szerint koncessziók átengedése ellenében Anglia huszezer puskát, tíz ágyút, továbbá egyéb hadfelszerelést, gyógyszert és 30 ezer tonna élelmiszert szállít Szaud-Arábiának. Kírk kairói amerikai követ megbeszélést folytatott a királlyal az arabiai olajforrásokról.

Rend van Macedóniában

Szófia, január 20.

(TP) Krapcsev, a „Zora” főszerkesztője a macedóniai helyzettel kapcsolatban a következőket írja: Azokat a kísérleteket, amelyek a macedóniai rend megzavarására irányultak, a külföldi kommunista centrumok szervezték és ennek a szervezkedésnek a főrésze a kujbisevi szerb emigránsok megbízottja, Gavrilovics. Azoknak a kommunistáknak, akiknek külföldről kellett volna jönniük, ismételt meg kellett volna kísérelniük Macedóniában egy illegális mozgalom létrehozását. A bolgár hatóságokat a lakosság igen hathatósan támogatta a rend fenntartásának munkájában. Az állami és a megyei hatóságok teljes mértékben teljesítették kötelezettségüket és ezért az országban nyugalom és biztonság uralkodik.

FESZULT A HELYZET CHILEBEN

Róma, január 20.

A Popolo di Roma jelentése szerint Chile külügyminisztere tegnap fogadta Németország, Olaszország, Japán, Amerika, Portugália és Spanyolország követeit. A lap jelentése szerint Chileben a helyzet feszült.

Sikeres

hajnali vállalkozás

(Honvéd haditudósító század).

Egész éjjel esett s még kora hajnalban is terhes felhők gomolyognak az égen. Máskor ilyenkor már erősen virrad, most azonban éppen, hogy csak ritkul a sötétség.

Háromnegyed ötöt mutat az órák, mire felérünk, a Don partjának egyik kiugró magaslatán berendezett tüzérségi főfigyelőhelyre. A sötétség lassan felenged s mind jobban kibontakozik előttünk a tulsó part. H. Gy. vezérkari százados tájékoztat. Mutatja, hogy hol kelnek majd át honvédeink, melyik partszakasz ellen irányul a vállalkozás, honnan várható az ellentámadás.

Az idő lassan öt felé közeledik. Megérkezik a figyelőhelyre a támogató tüzérezred parancsnoka s a hadosztályparancsnok is. Ennyiünk részére kicsi a figyelőhely, így fényképezéssel, és Török századdal más hely után nézünk. Az alattunk lévő terület aknásiított, így meglehetősen kerülővel igyekszünk megközelíteni a következő dombvonulatot. Átvágunk egy horhoson s felkapaszkodunk az emelkedőre. Lent kanyarog a Don. Szemben velünk könyökszerűen hajlik. Ezt a könyököt támadják meg honvédeink. Ahol most állunk, mint nyitott tenyér terül ki elének a folyó és a tulsó part. Órákig elgyönyörködnek a szép kilátásban, de percekig is istenkisértés kiállni a nyit dombperemre. Legalább 30—40 méter magasan vagyunk a folyó felett, a tulsó part teljesen sík. Odaát még teljes csend van. A bolsevisták ugylátszik nem is sejtik, hogy hamarosan milyen pokol szakad rájuk.

Doréig erő futóárokban megyünk tovább. Az árok tele rohamsisakos honvédekkel. Golyószórás és géppuskás rajok sűrűn egymás mellett.

Pontosan öt órákor megszólalnak tüzegyeveink. Ezeknek pokoli zenéje vezet be a vállalkozást. Az ég ugyan még elég felhős, s köd is van, de azért elég tisztán látjuk a tulsó partot.

Vagy száz méterre tőlünk kis patak ömlik a Donba. Ezen ereszkednek le rohamcsónakjaikban honvédeink a folyó széléig. Itt egy pillanatra megállnak, aztán nekivágnak a folyónak. Hét csónak szállítja át egyszerre az első csoportot. Az ellenség most már tudhatja, mi készül. Rendkívül heves tüzérségi és gyalogsági tűz fogja le minden erődjét. Tudják, mit jelent ez! Így volt két nappal ezelőtt is, az alig hat kilométerre innen végrehajtott támadásnál. Akkor a felvidéki zászlóalj hajtott végre rajtaütést. Sikeres vállalkozásának szép eredményét a német hadijelentés is jelentette.

A bolsevista tiszték és politrukok mindent elkövetnek, hogy a nagy veszteség hírei ne terjedjenek el katonáik között. Hiába azonban minden szigor és fenytés, híre jár ezeknek a harcoknak, állandó bizonytalanságot keltve az orosz legénységben. Egy-egy ilyen megtámadott terület védőinek megmenekülése szinte lehetetlen. Az erélyes tüzfogás következtében földerdőjeiket elhagyni nem tudják, az átkelt erők így vagy foglyul ejtik, vagy pedig teljesen megsemmisítik őket. Ezek alapján érthető, ha a helyzetet felismerve ideges kapkodásba kezdenek a bolsevisták.

A hét csónak gyors iramban közeledik a part felé. Csodálatos, de egyetlen lövés sem esik rájuk, ellenben hátunk mögött gyors egymásutánban négy aknavető lövedék robban éles csattanással. A következők már közelebb csapódnak be. Géppuskásaink csak egész rövid sorozatokat adnak le, nehogy felfedezze állásukat az orosz. Hiába minden, a lövedékek most már sűrű egymásutánban közvetlen közelünkben csapódnak. Behúzódunk az árokba s szorongva várjuk, mikor némitja el valamelyik ütégünk a kellelten tüzegyevert. Fülöp, zászlós szakaszából két géppuskás légnymást kap. Minket is mellbevág egy kicsit, de szerencsére bajunk nem történik. Még néhány perc s elnémul az aknavető. Eltalálta valamelyik fejünk felett elfütyülő repeszgránátunk.

Odaát már javában folyik a munka. Eppen szemben velem öt honvédet látok. Lassan, óvatosan közelednek egy fás részhez.

— Az a főfigyelőhelyük! — mutatja Orliczki Károly szakaszvezető, géppuskás szakaszparancsnok. — Ott mellette jobbról pedig nehézpuskás és géppuskás fészük van!

Izgatottan lessük bajtársaink mozdulatait. Egy-két kézigránát villan, aztán csattan élesen. Ezalatt újabb csoport érkezik.

Most már gyorsul a munka. Egymásután villannak a kézigránatok, hol éles, hol tompa robbanások hallatszanak. Tüzérségünk is erőteljesen tüzel. Olyan a tüzfőlényünk, hogy szóhoz sem jut az orosz.

Hat órákor pillantom meg az elkészített rohambűt. Harmint-negyven árkász hozza vállán a folyó szélességének megfelelő, tehát legalább 120 méter hosszú hidat. Az eleje, mikor eléri a folyót leteszi s a többi tolja át a folyón. Már fel is tűnik az első „gyalogjáró”. Ezen keresztül történik most már a közlekedés s a löszerpótlás.

Tüzegyeveink közben fűlsikeltően dolgoznak. Időnkint abbahagyják a tüzelést. Ez a pillanatnyi csend szinte fáj a fülnek s olyan, mint mikor a vihar hirtelen eláll, hogy nyomban utána még erőteljesebben feltámadjon.

Félhét órákor röppen fel a vállalkozás befejezését jelző piros rakéta. A tüzfogás most

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdója
ZOMBOR
Csihás Benő 3

Izléses és modern
nyomatványokat
készít rutnyos áron.

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213

még erőteljesebb lesz s hős honvédeink megkezdik a visszavonulást.

A vállalkozás egy halottunkba és négy sebesültünkbe került. Ezzel szemben az ellenség hat foglyon kívül mintegy 80—100 halottat vesztett. Honvédeink felrobbantottak 35 földerdőt, megsemmisítettek egy ujonnan telepített páncélelhárító támaszpontot. A benne lévő páncéltörőágyut, miután irányzékát leszerelték, a szállítás nehézségei miatt egy aknavetővel együtt beledobták a Donba. Athoztak magukkal hat nehézpuskát, két gránátvetőt és mintegy 80 puskát. A századnyi erővel megindított ellentámadást tüzérségünk szétverte és újabb 70—80 főnyi veszteséget okozott az ellenségnek.

A vállalkozást végrehajtó század két megerősített szakaszának Hegedűs Imre főhadnagy volt a parancsnoka, a szakaszok parancsnokai pedig Bakó István hadapród és Török Árpád szakaszvezető.

Kuntán Lajos hóp. őrmester.

Moszkva régi washingtoni követének jegyzetei

Joseph E. Dawies egyesültállamokbeli ügyvéd — saját bevallása szerint tőkés — és Roosevelt ifjúkori barátja most hozta nyilvánosságra 1930—38 között, mint USA-követ, Moszkvában végzett munkásságát. Az elnök — írja — megbízott azzal, hogy tárgyalásokat folytassak az USA és a Szovjetunió között fennálló kereskedelmi szerződések meghosszabbítása érdekében. Ezenfelül megállapodást kellett létesíteni a Szovjet háborus adósságainak ügyében is, legfőbb cél azonban az volt, hogy megállapítsam a Vörös birodalomnak, mint katonai hatalomnak erejét, gazdasági, honvédelmi és politikai téren egyaránt, különös tekintettel egy bekövetkező világháború esetére.

A két hatalom közeledése eleinte nehézkesen ment, bár Dawies szerint arra megvolt az alap; a „krisztusi és a kommunista tanok azo-

nos célja, a minden ember szeretete.” Dawies keresztény volt, tőkés és ráadásul demokrata, mégis csodálta a Szovjetet, ezt a zsidóuralom alatti vallásromboló államot, amely felépítésében és terveiben talán semmitől sem állott távolabb, mint az USA által annyiszor hirdetett népi és emberi szabadságtól és jogoktól. A közlekedés azonban végül mégis sikerült: ebben erősen közreműködtek az Ujvilág zsidó pénzemberei — köztük Baruch, Morgenthau, Untermyer és mások — de Litvinov és a szovjet-zsidó-hatalmasságok is. Dawies követ urat hamarosan különkihallgatáson fogadta a minden vörösök atyja, Sztalin is. Közben megtudott mindent, amire szüksége volt a feladatát végzében, visszavitorlázott az Egyesült Államokba, ahol azután a szovjetkérdések bizalmas tanácsadója lett.

Az USA közvéleménye eleinte kézzel-lábbal kapálódzott az ellen, hogy az Egyesült Államok bármiféle kapcsolatba kerüljenek a bolsevista rémuralommal — kivéve persze a jól védő kereskedelmi kapcsolatokat. Ennek a közvéleménynek a kellő átalakítását irányította aztán Dawies, s mint az eredményekből látszik meglehetősen sikerrel.

1936. június 6-án kelt első jelentésében a következőket írta Dawies: „Immár kétségtelen, hogy a Szovjetunió barátságát sikerült megnyernünk, nagyobb mértékben, mint eddig bármely más nemzetét.” Ugyanebben az időben ezt írta Sztalinnak: „Kapcsolatainkat a Moszkvában töltött idő alatt — az On nagy külügyminiszterének, Litvinovnak hatalmas tudása és nyíltsága révén — sikerült példás egyetértésben kiépíteni és megszilárdítani”.

Litvinov hasonlóképpen válaszolt: „On megérti, hogy céljaink közösek és népeinket éppen ezért is elszakíthatatlan barátságnak kell egymáshoz fűzni.” (TEK)

ELŐRELÁTÁS

— Kedves uram, miért vett feleségül egy olyan dadogó nőt?

— Tudom én, mit csinállok, szomszéd ur. Mire ő kimondja, hogy ne igyák, akkorra már két korsó bennem va.



Német vadász a keleti fronton

Kétszáz ezer pár bakancsot osztottak ki a mezőgazdasági munkások között

Folyik a legfontosabb ruházati cikkek elosztása is

A fontos termelőmunkát végző mezőgazdasági munkások lábbeli- és ruhaellátásáról gondoskodott a Közellátási Hivatal, amikor megszervezte a bakancs és a ruhaellátást. A bakancsok már lebonyolították. Az akció során kétszáz ezer pár bakancsot utalt ki a Köz-

ellátási Hivatal különböző törvényhatóságok munkásainak lábbeliellátása érdekében. A kiosztott bakancsok bőrtalpuak és erősek. Egypár bakancs ára 32-36 pengő volt. Ezzel az akcióval párhuzamosan folyik a legfontosabb ruházati cikkek elosztása is.

Bottal agyonverték a gátórt

A 4-es számú gátórház mellett meggyilkolva találták az Apatin-szondi ármentesítő társulat őrét

Apatinból jelentik: Ismeretlen tettesek bottal agyonverték Lehmann Ferenc az Apatin-szondi Ármentesítő Társulat szolgálatában álló gátórt.

Lehmann Ferenc 18-án délután Apatinba indult az Ármentesítő Társulat irodájába. Az irodát dolgozókat végezve 5 órakor hagyta el, otthon azonban hiába várták. Másnap reggel a felesége az irodában érdeklődött férje után, aki még mindig nem érkezett haza. Ott tudta meg, hogy férje még teg-

nap délután haza indult az irodából.

Erre átkutatták az őrház környékét és az őrházról 2 és fél kilométerre megtalálták a gátór holtestét. Értesítették a csendőrséget, amely azonnal megjelent a helyszínen. Megállapítást nyert, hogy Lehmann Ferenc gátórt

támadoi bottal verték agyon.

Lehmann 41 éves szondi lakos.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított, a gyilkosok kézrekerítésére.

Vencel, a doktor ur!

Összeírás meséjével végigcsalta a zombori tanyákat két szélhámós - Vencel „doktor urat” kis igénye jutatta rendőrkézre

A zombori törvényszéken dr. Winter-Kócs Rezső hármastanácsa szerdán tárgyalta Vencel József 22 éves munkanélküli és Gluvics Pál 39 éves zombori munkanélküli ügyét. A két vádlottat a királyi ügyész sorozatosan elkövetett csalások miatt vonta felelősségre.

A vádirat szerint Vencel és Gluvics az elmúlt év őszén katonai rekvirálóknak adták ki magukat, s mint ilyenek végigjárták a zombori tanyákat. Vencelt doktor urnak szólította Gluvics és azt mondta, hogy a minisztérium küldte ki összeírás végett. Gluvics úgy mutatkozott be, mint városi tisztviselő.

A „doktor ur” nem tudott szerbül, de annál jobban játszotta szerepét. Amint megjelentek a tanyán, előszedte táskájából az ivet és elővette a ceruzát. Közben társa szerbül értekezett a há-

ziakkal, s elmondta, hogy a doktor ur nagyon jószívű ember és ha nem sajnálnak egy kis adozatot, eltekint a tyukok és kacsák összeírásától.

A két ügyes szélhámóst az jutatta rendőrkézre, hogy nagyon kisigényű volt. Vencel, a doktor ur meglegedett két-három pengővel is. A tanyaiak csodálkoztak, hogy egy ilyen magasrangú miniszteriális ur csak két-három pengőt kér a szivességért, s gyanút fogtak. Jelentették az egyik mezőőrnek, aki az „összeíró urakat” beszállította a kapitányságra. Itt aztán minden kiderült.

A szerdai tárgyaláson mindketten beismerték tettüket. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után Vencelt nyolchavi, Gluvicsot pedig hathavi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

A zombori kerítőnő a bíróság előtt

Megvesztegetés címén is vádat emeltek a kerítőnő ellen

A zombori törvényszék Winter-Kócs Rezső dr. hármastanácsa szerdán kezdte meg Schwetz Anna zombori kerítőnő ügyének tárgyalását. A vádlott, mint ismeretes, tiltott találkahelyet tartott fenn Zomborban, a Kereszt ucca egyik házában.

Schwetz Anna fiatal lányokat kerített háztájába, akiket aztán lelketlen módon kihasználta. A kerítésen kívül a királyi ügyész az asszony ellen megvesztegetés címén is vádat emelt. Amikor ugyanis a hatóságok közegek meglepték a

Kereszt uccai házat, Kokay Simon detektívnek tíz pengőt kínált az asszony abban az esetben, ha nem tesz jelentést.

A szerdai tárgyaláson a bíróság kihallgatta a találkahelyen meglepett lányokat. Ezek elmondták, hogy a kerítőnő lelketlen módon kihasználta őket. A férfiaktól kapott pénznek csak egy részét adta át nekik, a többit megtartotta.

A bíróság a tárgyalást a bizonyítás kiegészítése érdekében elnapolta.

Egymillió frankot rabolt hat francia bandita

Brüsszelből jelentik: Vakmerő rablótámadás történt Monceau kis francia községben. Charleroi mellett. Egy autóval hat férfi állt meg a falu melletti őrház előtt és a férfiak behatoltak az őrházba, ahol a vasúti őr felesége egyedül tartózkodott. A nőt megkötözték és azután lesben álltak az őrház melletti sorompónál, ahol nemsokára

autó állott meg amelyen bányamunkások kifizetése céljából nagyobb összeget vittek. A banditák körülállták az autót és az 1,040.000 frankot tartalmazó kazettát saját kocsijukba emelték, majd elrobogtak. Üldözésük azonnal megindult, de a rendőrségnek még nem sikerült a rablókat elfogni.

Magzatelhajtás miatt tizenegy bácskeresi asszony került a vádlottak padjára

Azzal védekeznek, hogy sok volt a gyermekük

A zombori törvényszék bácskeresi magzatelhajtók ügyében kezdte meg a tárgyalást szerdán. A vádlottak padján a következő asszonyok ültek: Tury Istvánné többrendbeli magzatelhajtás büntetével vádolva, Marasek Andrásné, Guzsvány Györgyné két rendbeli magzatelhajtással vádolva, továbbá Kazinics Jánosné, Safarik Mihályné, Molnár Andrásné, Molnár Mihályné, Balla Mihályné, Papi Jánosné és Szklenár Jánosné.

A vád szerint az első és a másodrendű vádlott nemcsak hogy elkövette a bűntettet, de tanácsokat adott a többi vádlottnak.

Az asszonyok azzal védekeztek, hogy nagyon szegények és sok gyermekük van.

A bíróság a bizonyítás kiegészítését rendelte el és a tárgyalást elnapolta.

Utban hazafelé meghalt a Tábori Színház igazgatója

Budapestről jelentik (Bud. Ért.): A Tábori Színház visszaérkezett a frontról. Minden tagja hazaérkezett vitéz Tolnay Andor igazgatót kivéve, aki utközben meghalt. A lavocsnei vasútállomáson Tolnay fel akart szállni a vonatra, közben összeesett. Bevitték az állomás épületébe, de már nem lehetett rajta segíteni. Szívszélhűtés ölte meg.

800.000 marhát szomjhalál fenyeget Braziliában

(Buenos Aires). A délamerikai államokban nagy szárazság pusztít. Különösen nagy a szárazság Uruguayban és Braziliában. Brazília elutasította Uruguaynak azt a kérését, hogy sürgősen uruguayi gulyákat fogadjon be, mert hasonló helyzetben van, mint Uruguay. Az a veszély állana fenn, hogy a 8 millió állatot magában foglaló csordák 10 százaléka szomjan veszne.

A nagy szárazság következtében a víz-esések is kiapadtak. Sok helység emiatt elektromos áram nélkül maradt.

Uruguay buenosairesi követe az argentinai külügyminisztériumban is szót emelt, ahol szintén uruguayi marhacsordák befogadását kérte Argentínába. (MTI)

Milyen hajókat építenek a szövetségesek?

Béke időben sem olyan egyszerű dolog egy hadihajó építés, egy csatahajó, repülőgépanyahajó és nehéz cirkáló a békeidő zavartalan korszakában is három és fél év alatt készült el. Könnyű cirkáló építési ideje békeidőben két év, míg egy rombolót átlagban kilenc hónap alatt építettek fel. Háború esetén az építés sohasem folytatódik rendszeresen. A háború folyamán megsemmisült hajók kijavítása mindig előbbrevál, mint az új hajók befejezése, s ezenkívül a nagyobb hadihajógyárak állandóan ki vannak téve az ellenséges légitámadásoknak. Így háború esetén lényegesen nagyobb a hadihajók építési ideje. Ezért azután a szövetségesek inkább a kisebb hajók építését szorgalmazzák és például Anglia úgy szólna csak rombolókat épít, a légitámadások miatt gyenge eredménnyel, míg Amerika inkább cirkálókat épít. Az újjonnan épített hajók száma azonban lényegesen alatta marad az elsüllyesztett hajók számának.

Hírek

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentelekvt Kornél utca 12. Telefon: 331. — **UGYELETES GYÓGSZERTÁR:** Aranvörösán, Szt. Háromság tér.

MUHI ERZSÉBET
és
HÓLIJÁN MIROSLÁV
ZÁGRÁB
ZOMBOR
január hó 16-án tartották esküvőjüket a zombori róm. kat. plébánia templomban.

Halálozás. Pavlovics Emil nyugalmazott árvaszéki úrnök 67 éves korában 19-én meghalt. Felesége és rokonsága gyászolja.

Belügyminiszeri elismerés és köszönet a m. kir. rendőrségnek. A belügyminiszter a következő tartalmú leiratot intézte a m. kir. rendőrség vidéki főkapitányához: „A háborus állapotok folytán a rendőri szolgálat sulya nemcsak magának a szolgálatnak jelentőségében, hanem az egyes szervekre háruló rendkívüli teljesítményekben is fokozódik. Az a tény, hogy a m. kir. rendőrség feladatát ily rendkívüli viszonyok között is hiánytalanul tölti be, megnyugtatóan igazolja, hogy a m. kir. rendőrség tagjai át vannak hatva attól a tudattól, hogy nemzetünk és társadalmi berendezkedésünk sorsdöntő óráit éli, amikor a nemzet minden tagjától a maga helyén szükséges önmegtagadást és önfeláldozást menő erőkifejtést kíván. Ez a tudat biztos záloga annak, hogy a rendőrség tagjai önös érdeküket félretéve áldozatos lélekkel továbbra bármely helyzetben eredményesen fognak megküzdni a rájuk háruló feladatokkal. Amidőn ezt őszinte örömmel és megnyugvással megállapítom, a rendőrhatalom szervek teljes személyzetének kiváló munkájáért legteljesebb elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom.”

Pedagógiai Szeminárium Zomborban. Január 22-én fél kilenc órai kezdettel a helybeli tanítók pedagógiai szemináriumot tartanak a Kaszinóban. Január 28. és 29-én a járási tanítók bevonásával tartják meg a szemináriumot, amelyen közreműködnek a műkedvelőzenekar és a Kaszinó Dalárda is.

Jótekonycélú előadás Bajmokon. A bajmoki középiskolás diákok vasárnap este jóslókerült jótekonycélú előadást rendeztek Harton István vendéglőjében. Az est jóvedelmét a Vöröskereszt betegápoló tanfolyam céljára juttatják. A szereplők jórésze a Szabadkára bejáró diákokból került ki. Minden dicséretet megérdemelnek a szereplők és az előadás gördülékenységeért. Dicső Csaba, Szép Ernő: Imádság című versét szavalták. Szakács Margit magánjelenetet adott elő. A Fanni orvossága című egyfelvonásos színművet Harton Veronka, Dicső Szabolcs, Herczeg Irén Polyák József, Pleiner István és Steinbach Vera adták elő nagy sikerrel. Herczeg Rózsi, Kiss József, Weinert Zdenka, Steinbach Nándor, Sips Kató, Wolf Lőrinc, Motolits Margit, Wetzstein Johann magyar táncot lejtettek. Sajó Sándor: Magyar ének 1919-ben című versét Dicső Szabolcs szavalták. Motolits Margit magánjelenete után a pótvizsga című egyfelvonásos színdarab került előadásra, amelynek szereplői Wetzstein János, Kollár László és Kiss József voltak. A műsor Dicső Szabolcs záróbeszédével ért véget. A közönség lelkes tapsokkal jutalmazta a szereplőket, úgy hogy egyes számokat meg is kellett ismételné. A magyar táncok betanításáért Herczeg Rózsi, az előadás megrendezéséért pedig Dicső Szabolcs VI-ik gimnazista érdemelnek minden dicséretet. Örvendetes tünet volt, hogy az előadáson a község magyarságán kívül nagy számban vettek részt a németek és bunyevácok is.

Magyar hősök

Bátorságával és bajtársai iránt érzett önfeláldozó szeretetével tüntette ki magát Kovács Ferenc tizedes.

1942. augusztus 26-án azt a feladatot kapta, hogy másodmagával igyekezék behatolni az ellenség védőrendszerébe s derítse fel annak erőviszonyait.

Kovács tizedes nagy ügyességgel hajtott végre feladatát, mélyen az ellenséges arcvonal mögé lopódzott, ott értékek felderítést végzett a pontosan megállapította egy megerősített aknavető tüzelőállás helyét. Eközben bajtársá megsebesült. A szürkület beálltakor élete kockázatásával hozta vissza bajtársát.

Másnap, augusztus 29-én, ismét átlópódzott az ellenség védővezetékébe s a szovjet csapatok távbeszélővezetékét elvagdosta. Ezzel hosszabb időre megbénította az ellenséges tüzéség tevékenységét.

Halálozás. Január 19-én, 88 éves korában elhunyt özy. Répits Istvánné. Az elhunytban Répits Ferenc zombori nyomdász édesanyját gyászolja.

Kétévi fegyházra szállította le a tábla a kishegyesi szerelmi dráma hősnőjének a büntetését. Mint köztudott annakidején Ernyes Mihályné kishegyesi varrónő szerelmi viszonyt folytatott Lukács Sándor kishegyesi lakossal. Később Lukács állást kapott és akkor otthagya az asszonyt, akinek előbb házasságot is ígért. Ekkor Ernyesné a viszonyuk ideje alatt Lukácsra költött pénz megtérítését követelte, amit meg is kapott. Ezután azonban újra kibékültek, sőt Lukács megígérte, hogy elveszi, ha férjétől elválék. Azon a címen, hogy a válókeresetet beadja a férj ellen, újra pénzt kért az asszonytól, aki 100 pengőt adott át neki. Lukács azonban a pénzt új kedvesére költötte. Mikor ezt Ernyesné megtudta, revolvert vásárolt és a megbeszélte találkán ő jelent meg az új kedves helyett. Heves szóváltás keletkezett közöttük és Ernyesné rálőtt Lukácsra, akit a golyó könnyebben megsebesített, majd maga ellen fordította a fegyvert, de az csú lörtököt mondott. Az ügyet első fokon a szabadkai törvényszék tárgyalta és Ernyesné 5 évi fegyházra ítélte. Felelősség folytán került az ügy a szegedi táblához. A tábla a tárgyalások adatai alapján a törvényszék által kiszabott büntetést 2 évi fegyházra szállította le.

Két sorompó közé került, a vonat elütötte. Debrecenből jelentik: Az egyik vasuti átjárónál Orosz Márton 68 éves kabai földműves a leeresztett sorompó közé került és az éppen odaérkező vonat mozdonya valószínűleg elütötte.



Fej- és derékfájás, émelygés, aranyér, tisztátalan teint gyakran csak emésztési zavarok következménye. Ilyenkor is segít a DARMOL

Vasárnap megalakítják Jánosalmán a **Tűzharcos Csoportot.** Vasárnap, január 24-én tartja az Országos Tűzharcos Szövetség jánosalmi csoportja az alakuló közgyűlést. A szervezés munkájáról a beszámoló Bernáth Zoltán szervező tiszt tartja meg. A központi kiküldött beszédet mond és megválasztják az új helyiszervezet tisztikarát.

Feletette a buzát. A zombori törvényszék most tárgyalta Zsiák Márton 56 esztendősi liliumosi gazdálkodó ügyét, aki ellen az volt a vád, hogy 65 kilogramm gabonáját feletette állataival. Zsiákot felmentették.

Hódsági gabonaeltitkolók a bíróság előtt. A zombori bíróság Stégili György 33 éves hódsági gazdálkodót, aki 435 kg buzáját eltitkolta, 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Higl Ferenc hódsági gépész 2056 kg buzát rejtett el 100 pengő pénzbüntetésre köpt. Schuch Ferenc 58 éves hódsági napszamos 566 kg buzáját nem jelentette be, harminc pengő pénzbüntetésre ítélték.

Tiltott határátlépésért 50 pengő pénzbüntetés. A zombori törvényszék ötven pengő pénzbüntetésre ítélte Fornetrány Jakab 50 esztendősi szilbereki gépészt, aki utlevél nélkül ment ki Németországba.

Pályázat iparos segédek és ipari munkások részére. A m. kir. iparügyi miniszter az 1943. évre pályázatot hirdet olyan kifejezetten ipari (kis ipari vagy gyáripari) üzemekben vagy telepeken foglalkoztatott iparossegédek vagy más ipari munkások 100—100 pengővel és oklevéllel való kintüntetésére, akik ötvenedik életévüket már betöltötték és igazolni tudják, hogy legalább 25 év óta megszakítás nélkül állanak vagy állottak ugyanazon munkaadó szolgálatában. A kérvényhez csatolni kell a munkakönyvet, hatósági erkölcsi bizonyítványt és a munkaadó által kiadott nyilatkozatot arról, hogy a pályázó alkalmaztatása egész ideje alatt kifogástalan, nemzethű magatartást tanúsított. Aki már jutalomban részesült azok nem vehetnek részt a pályázaton. A pályázatokat 1943. évi január hó 30-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál kell benyújtani.

A józseffalvi énekkar bemutató hangversenye Szabadkán. A Szabadka környékén letelepített székelyek nagyszabású kultúrelőadásra készülnek, amelyet január 24-én a szabadkai Népkör helyiségében tartanak meg. Ősi székely nóták kerülnek bemutatásra. A zenekart Deme József zeneszerző vezényli. Olyan székely dalok is bemutatásra kerülnek, amelyek már itt születtek az új hazában.

Martonoson gazdasági osztály létesült a DMKSz fiókjá keretében. A DMKSz martonosi fiókja kebelében megalakították a gazdasági osztályt. Elnökké Dömötör András választották meg, alelnök Fekete János, titkár Németh Antal, pénztáros Dani István, választmányi tagok: Sörös Antal, Faragó István, Juhász Péter, ifj. Szél Mátyás, Sáfrány Péter, Olovics János, Varkulya József, Szarapka Péter, id. Szöllősy Mátyás, Koncz Simon, Dömötör Antal, Sárkány Lajos, Holló József, Hugyi András, Olovics András, Szabenyi Károly, id. Szél Mátyás, Telek Simon, Huszta Mátyás, id. Szarapka István, Pósa János, Dömötör Mátyás, Püspök Dezső, Kalmár István és Faragó Simon.

Jótekonycélú műsoros est Zomborban. A helybeli női önkéntes munkaszolgálatosok f. hó 30-án a hadbavonultak hozzátartozóinak megsegélyezésére indított akció javára műsoros estet rendeznek a Városi Színházban. Miután az est szereplői nagyrészt Zombor közismert műkedvelői, értehetően nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadás iránt.

A »Sárgapitykés közlegény» Szilágyiban. Tudósítónk jelenti: A DMKSz szilágyi fiókjának műkedvelő gárdája színre hozta a »Sárgapitykés közlegény» című vígjátékot. A szereplők, kivétel nélkül igen ügyesen oldották meg feladatukat. Szerepeltek: Drobina Mariska, Flinta Kató, Brusznai Mariska, Futó Teruska, Sebők Nuszi, Bukovác Mária, Drobina Mariska, Szőlősi Etike, Kiss Ferenc, Ritz József, Kartali Mariska, Erdősi János, Kiszás Vince, Surján Gyurika, Kartali Annuska és Illés Ferenc. A rendezés nehéz és körültekintő, munkájáért Brusznai Pétert illeti az elismerés. A zenét Döme Ignác zenekara Nagy Pál vezetésével szolgáltatta. Az előadást közkívánatra megismétlik. Tiszta jóvedelmét az építendő MÉP ház alapra és a téli segélyalkció javára fordítják.

Ezüstkalászos gazdatanfolyam Szilágyiban. Tudósítónk jelenti: Ezüstkálászos gazdasági tanfolyam nyílt Szilágyiban Brusznai Péter vármegyei bizottsági tag kezdeményezésére. A tanfolyam 6 hétig fog tartani és vezetésével Pálvi Sándor nyugalmazott hódmezővásárhelyi tisztartót bízták meg. A tanfolyamot ünnepélyes keretek között nyitották meg és azon résztvevő Bartol István országvivési képviselő is, aki beszédében szorgalmas munkára buzdította a hallgatóságot és méltatta a kormány készségét, amellyel a kisgazdák munkáját megkönnyíti. A tanfolyamnak eddig 60 szilágyi és több vidéki hallgatója van.

Ingyenes trachoma-rendelés Zomborban. A belügyminisztérium dr. Brand Imre klinikai tanársegédet, mb. kórházi szemészorvost Zombor város trachoma orvosi teendőinek ellátásával bízta meg. A trachoma gondozó az új egészségházban fog működni. Ennek megnyitásáig is ingyenes kezelésben részesülnek Zombor trachomás betegek kedden, szerdán és csütörtökön d. e. 8—9 óráig a városi kórház szemészeti ambulanciáján.

IPARI CÉRNA,

**jó minőségű megérkezett
KREBSZ divatüzletbe, Zombor.**

Élénk kulturtevékenységet fejt ki a horvosi Gazdakör és Szövetkezet. Vasárnap délelőtt tartották meg a téli előadásorozat bevezetését. Fodor Gellért elnök üdvözölte a nagy számban megjelent hallgatóságot. Hegedüs Klári a szabadkai színtársulat tagja nagy hatással adott elő Gyóni Géza és Erdélyi József költeményeiből, Létmányi István a Délvidéki Magyarság munkatársa a honfoglaló magyarokról tartott felolvasást. A nagy érdeklődésre való tekintettel elhatározták, hogy a következő kultúrelőadásokat nagyobb teremben rendezik:

Új irodalmi folyóirat. Forrás címen új irodalmi folyóirat jelent meg Hankiss János szerkesztésében. Az első szám bevezető cikkeit Kállay Miklós miniszterelnök, Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter és Baranyai Lipót írta. A lap tartalmát a következő írók cikkei és írásai gazdagítják: Tormay Cecília, Herczeg Ferenc, Corrado Pavolini, Szabó Lőrinc, Makkai Sándor, Márai Sándor, Mécs László, Kállay Miklós, Gulyás Pál, Bibó Lajos, Weöres Sándor, vitéz Somogyvári Gyula, Harsányi Zsolt, báró Wlassics Gyula, Tamási Áron, Corrado Gavoni, Sinka István, Illés Endre, Wass Albert, Karácsony Sándor, Németh László, Szentmihályiné Szabó Mária, Herczeg János, Pusztai Sándor, Dékány András, Kádár Levente, B. Molnár Sándor, Massimo Sontempelli, Hans Carossa, Paul Valéry, Voinovich Géza, Szabó Árpád, Prahács Margit, Járdányi Pál, Rédey Tivadar, Dálok János, Jajczay János.

Párizsi banditák, mint jégoltalmi tisztviselők. Légoltalmi tisztviselőnek adta ki magát három párizsi bandita s ilyenformán betörttek egy lakásba, ahonnan több mint egymillió frank értékű zsákmányt vittek el. A banditák nyomtalanul eltűntek.

Újszerű versenyzési lehetőség Finnországban és Spanyolországban. Favágóversenyeket rendeznek más versenyzési lehetőség híján a finn sportegyesületek. Februárban Finnország és Spanyolország nemzetközi favágómelegkedést rendez.

Fokozott főzeléktermelés Németországban. 1942 évben a legtöbb főzelékfajta igen jó termést eredményezett. A német »Landpost« című gazdasági újság közlése szerint a téli főzelékfajták készlete ezért mind a fogyasztóhelyeken, mind pedig a feldolgozóüzemekben igen tekintélyes úgy, hogy Németországban az elkövetkezendő hónapokban is jelentékeny mennyiségű zöldség és főzelékfajta áll a fogyasztókörözés rendelkezésére. Az 1943 évben az előző évinél is nagyobbarányú, fokozott zöldség és főzeléktermelést helyeztek kilátásba. Ezt a körülményt elősegíti, hogy főzelékvetőmagból, valamint dugványból megfelelő mennyiség áll rendelkezésükre.

Földrengés az Adriai tenger nyugati partvidékén. Rómából jelentik: Az adriai partvidéken fekvő Ascoli és Aacerata tartományokban hétfőn délben és a keddre virradó éjszaka újból megrendült a föld. Az éjszakai heves földrengések pusztító hatását az ugyanakkor dühöngő vihar is növelte.

Emberhajból készítenek cipőt Bulgáriában. A kísérletek már hosszabb ideje folynak. Végre olyan anyagot bírtak összepréselni az emberi hajból, amely annyira ellenálló és erősnek bizonyult, hogy cipőfelsőrészek tudják felhasználni.

Szóról-szóra

Zentai problémák

A „Zentai Újság”-ban jelent meg az alábbi édes vezércikk:

Zenta utcáin a gyalogjárás lebonyolítására járdák készültek, amelyek nagyobb részben téglából, aszfaltból készültek. A járdák a forgalomnak talán megfelelőek, de a gyalogforgalom lebonyolítására nem elég széles, s így nem eleendő. Mivel a közönség szívesebben csak az aszfalt járdát használja, igen természetes, hogy a járda személyforgalma, annak méretéhez túlterhelt. A túlterheltség különösen vasár- és ünnepnapokon, hetipiacokon és a mozielőadások után észlelhető. A személyforgalom azonban így is lebonyolítható volna, ha a járdákon az előirt szab. vokat betartaná a közönség. — Ugyanis a közlekedési kódex a járdák használatát úgy szabályozza a gyalogjárók részére, miként a kocsi részére a közlekedési utaknál előírja, hogy menetirányban az ut jobb oldalán előírja, hogy közlekedni, az ut másik oldalát a szembejövők részére szabadon kell hagyni. Ha a járdán is a közönség ezt a szabályt alkalmazná, ha a fél járdát szabadon hagyva, a menet irány jobboldalát használná csak, akkor nem lenne semmi baj még a szűk járdán is rendesen lebonyolódna a közlekedés. De nézzük csak meg miképpen használják Zentán a járdát, s mi okozza a közlekedés nehézségét.

3—4 fiatal ember, levente vagy idős bácsi egymásmellé állt, vagy 3—4 kislány egymásba karol, s megindul a járdán. Ne adj Isten, hogy ezek szétváljanak, s a szembejövőknek, vagy az utánuk jövőknek helvet adnának, vagy kitérjenek, gondolván, hogy más szálljon le a járdáról. A szembejövő elől kitérni, az idősebbnek, vagy nőnek helvett adni, ez itt nem szokás. Helves-e ez? Bizonyára nem. Általában a nők, ha a járdán találkoznak, csak a járdán állanak meg, itt végzik el a szokásos pletykák kicserélését, s ezalatt sokszor egy negyed óráig is megáll a járdán a forgalom. Helves-e ez? Bizonyára nem.

Még súlyosabb a helyzet, ha két boldog anya gyermekocskit tolvaj a járdán találkozik. A babatankok természetesen a járdán egymás mellett állanak meg, itt mesélik el a mamák azt, hogy hogy aludt a kicsi, hány kiló, hány foga van, itt nézik meg egymás kocsitakaróit, s egy negyedórás eszmecsere után boldogan azzal a megelégedéssel válnak el, hogy az enyém mégis csak szebb, kövérebb stb. Természetesen ezalatt is aki a járdán megy, ha tovább akar menni le kell arról menni. Helves-e ez? Bizonyára nem.

Hiába hirdeti a rendőrség, hogy a járdán kerékpározni, azon dragacsot tolni, avagy ácsorogni nem szabad, hiába büntettek meg ezekért több mint száz embert, nem használ ez sem pedig a járdán való járást szabályozni, s azt betartani kell, ha azt akarjuk, hogy a város gyalogközlekedése zavartalanul biztosítva legyen.

Felkérünk ezért mindenkit, hogy a járdán menetirányban mindig a jobbkéz felőli részen haladjon balra előzőn, s az egy társasághoz tartozó személyek is a fél járdát hagyják szabadon a szembe jövők számára. Ne álljanak meg a járdán tereferálni, ne álljanak meg azon gyermekocskikkal azon ne ácsorogjanak, dragacsot ne tolnak és ne kerékpározzanak. Ez utón is felkérjük a tanító és leventeoktató urakat, hogy a járdán való szabályos járásra oktassák ki fiatalágunkat, hogy ezzel a járdán való közlekedés biztosítva legyen, s ezzel elkerüljük a kihágási eljárással járó kellemetlenségeket.

Végül pedig ezuton is felhívjuk a háztulajdonosokat arra, hogy a házuk előtt lévő akár téglá akár aszfaltjárdat fokozottabban tisztántartsanak, arról a sárt letakarítani, havazás esetén naponként többször sepretni, s ne várják azt, hogy ezen törvényben előirt kötelességükre a törvénnel magával kelljen rákényszeríteni. Hiszünk és reméljük, hogy Zenta város lakossága megérti ezen felhívásunkat, s akkor ezzel elérjük azt, hogy Zenta az utcán is a rend, a fegyelem és a tisztaság mintaképet mutassa.

Zsoltár Anyámról

Ha simogató szemét nézem,
Nem is tudom, hogyan becézsem.

Szép homlokán az Élet ránca,
Szavában él a Szív románca.

Szemében titkon könnyek usznak,
Csak engem sose lásson busnak.

Utamra enged, kérve szépen:
— Jaj, csak vigyázz, hogy baj ne érjen!

A két keze miattam kerges,
Hogy ne fázzam s ne legyek éhes.

A szeme békés fényben ragyog,
Igen, én az Ő fia vagyok!

Kovács József

Örömet okoz harctéren küzdő honvédrokonának, ismerősének, ha rendszeresen küldi neki a „Délvidéket”.

Papirkosárba kerülnek a névtelen levelek

Katonai helyről közlik a következőket:

„Az utóbbi időben sajnálatosan elszaporodtak a névtelen levelek. Ismeretlenek vagy álnév mögé bujt egyének sorozatosan fordulnak a magyar katonai parancsnokságokhoz és meggyanusítják vagy bevádolják a magyar honvédség egyes tagjait, parancsnokait és bírálat tárgyává teszik a honvédség rendelkezéseit stb.

A névtelen levelek írása ellenkezik a magyar ember becsületes és nyílt szellemével. Ez az aljas eszköz eddig távol is állott a magyar ember jellemétől. Illetékes katonai helyen leszögezik, hogy a név nélkül kelt feljelentéseket eszentul figyelembe nem veszik, a névtelen leveleket tárgyalás nélkül papirkosárba dobják. Akinek panása van, forduljon teljes névvel és címmel ellátott levélben vagy pedig személyesen a legközelebbi katonai parancsnoksághoz, ahol a panaszt a legrövidebb időn belül kivizsgálják és ha ez indokolt, megindítják a vizsgálatot.”

Igy köszöntik az újévet Japánban

Irta: Ilse Woldmann

A Fülkelő Nap Országa alig ismer ünnepeket: egész esztendőn át két-három igazi ünnepek van, a tavasz kezdete, a cseresznyevirágok kinyílásának ünnepe, meg a halottak napja. Még a vasárnap intézményét sem ismerik, harcos, munkás életükben nem érnek rá „ünnepleni” noha ez az ünneplés, illetve a vasárnap a nyugati népeknél is inkább pihenés, a heti fáradság utáni felfrisülést jelenti, mint igazi ünneplést. Az újév azonban Japánban is ünnepnap; sőt nagy ünnep, amikor tíz napon át az egész országban szünetel a munka, ezalatt az idő alatt lehetetlen valamit vásárolni Japánban, sőt az éttermek és tea-házak is zárva vannak.

Érdekes a japán nép készülődése az új esztendőre; már Szilveszter napja előtt megindulnak a mult év lezárására irányuló munkálatok. Számadást tesznek: mit végeztek a mult esztendőben. Hátralékos teendőiket befejezik és adósságaikat kifizetik, amelyeket az új esztendőbe átvinni becsületbe vágó dolog lenne. Az újév napján aztán kora reggel udvariassági látogatásokat tesznek; e látogatások rendszerint igen rövidek, mert hiszen rengeteg ismerőt, barátot fel kell keresni. Nagy ünnepe az újév a japán családnak is; ez az ajándékozás ideje, amikor a családtagok kedveskednek egymásnak, főképpen a szülők a gyermekeknek.

Házaikat különösen kicsinosítják az új esztendő első napjára; a ház előtti kertcskében jelképes bambuszrudak láthatók, rajtuk mandarin és rákkal, ezenkívül hosszú papírlapok, amelyekre a gonosz szellemek elriasztására szolgáló sorokat írnak. A rák hosszú élet és az ellenállóerő jelképe; a legszebb az egész ünnepten azonhán az a sok és rendkívül szép jókívánság, amellyel a japánok alhalmozzák egymást.

Az utcákon látni igazán, hogy ünnep van; mindenütt vidám, jókedvű gyermekcsereg játszik, a tipegő kis japántól kezdve egészen az egyetemi hallgatóig, aki „felöltö” kétére sem állja kezébe venni a labdaütőt, s naphosszat játszani a nyílt utca során. A nagyobb városokban, mint pl. a fővárosban, nagy tűzijátékokat rendeznek és atlétikai viadallokkal szórakoztatják a hálás közönséget. Késő éjszakáig hangoznak az utcák; vidám énekszóval, jókedvvel indul Japán az új esztendőnek.

Jólsikerült kultúrest Nemesmiliticsen

A DMKSz nemesmiliticsi fiókja a vármegyei iskolán kívüli népoktatás keretében január 17-én, vasárnap d. u. 4 órakor tartotta ötödik téli kultúrestjét a Mátyus János vendéglő előadó termében. Az előadáson megjelent Cziráky Imre vármegyei népművelési titkár, akit a nagyszámu közönség, mint a »Mihály bácsi« és a Muskátli íróját lelkes ünneplésben részesített.

Körmendy István elnök ismertette a DMKSz helybeli fiókjának és a vármegyei ikn. bizottság helyi szervezetének azonos célkitűzéseit és kiemelte azt a szerencsés körülményt, hogy ez a két azonos feladatu egyesület testvéri megértéssel eredményesen dolgozik a helybeli lakosság műveltségének emelésében.

A közművelődési előadás műsora a következő volt:

1. Gondolatok a könyvtárban című felolvasást tartotta: Körmendy István. A felolvasás a jó könyvek értékét méltatta és a műveltség mindenkit összefogó erejét fejtegette.

2. Cziráky Imre vármegyei népművelési titkár örömmel állapította meg a Nemesmiliticsen szinte egyedülálló

harmonikus együttélést a község magyar és bunyevác lakossága között és lelkes szavakkal buzdította a nagyszámu közönséget arra, hogy ezt a szép összetartást, amelyet már hat generáció ápol soha senkitől megbontani ne engedje, mert ez a dicséretes nemesi tradíció mindig meg

ővta a község nyugalmát meg a legkritikusabb körülmények között is. A műveltség pedig, amelyet az ilyen előadások és tanfolyamok a község lakosságának nyújtanak ezt az összhangot még fokozni fogják, mert az irodalom és műveltség az a csendes talaj, amelyen két különböző nyelvű nép békésen elfér egymás mellett, ha mindketten ugyanazt az Urat dicsérik.

3. Cziráky Imre két novelláját olvasta fel: az egyikben elhunyt szüleinek emlékét örökölte meg megható szeretettel, a másikban a falusi élet megmosolyogó való naivságát festette le.



Szétlőtt orosz páncélos a fronton

4. Körmendy István a sakk-játék történetét ismertette.

5. Cziráky Imre két Szabolcska költeményt adott elő, amelyet a közönség szüni nem akaró tapssal honorált.

6. Molnár Margit hazafias szavalata a harctéren küzdő honvéd üzenetét tolmácsolta édes anyjához.

7. Két helybeli esküvőről felvett színes keskenyfilm vetítése fejezte be a jól sikerült kultúrest előadást, amelynek önkéntes adakozásból összeadott bevételét, kb. 30 pengőt az egyesület a honvédcsaládok felsegítésére adományozta.

Vyiltér

E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Aiulírott Stálmann József ezuttal figyelmeztetek mindenkit, hogy feleségemnek Stálmann Józsefné szül. Kovácsévics Ágnesnek ne hitelezzenek, mert esetleges adósságaiért nem vállalom felelősséget és azokat nem fizetem ki.
Zombor, 1943. január 20-án.

ÁRUHÁZBAN

Vevő egy alkalmazotthoz: Bocsnátot kérek, elvesztettem a feleségemet...

Alkalmazott: Második emelet, balra, gyászruha-osztály.

GYEREKEK

Pista: Nem tudod, miért csókolják a felnőttek a nőket mindig szájon.

Gyuri: Te buta, azért, hogy ne tudjanak kiabálni.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék részvénye

(74)

Zseblámpa fénye villant fel, dühös szitkolódzás hallatszott. Egy hang azt mondta: — Törjétek be az üveget. Erre azonban nem került sor, mert e pillanatban öt detektív rohant elő a bokrok mögül. Kiáltások, ütések hallatszottak, a kocsik mellett eldördült egy lövés, azután egy másik. Weir-nek eszébe jutott, hogy Souter nem fog résztvenni a verekezésben, hanem, mint a multkor is, igyekszik elpárologni. Gépiesen megnyomta a pedált és elindította a kocsit. Ahogy hátra nézett, látta, hogy leoltott lámpákkal, a másik kocsi is megindul.

Souter-nek, hogy elmenekülhessen, kerülnie kellett. Weir az ut közepére kormányozta kocsiját, kiszállt és amikor Souter melléje ért, megragadta a nagy kocsi hátsó ajtajának fogantyuját és felugrott az oldaldeszkára. Kiáltások hangzottak és a kocsi kerekeinek irányított golyók repültek utánuk, de Souter tovább haladt, nem sejtve, hogy utast visz magával. Nem is tudta meg, csak akkor, mikor egy épülőfélben levő ház feljárománál megállt és kiszállva a kocsiból, visszafelé indult és Weir a hátra ugrott.

— Megvagy! — szolt Weir.

Souter, ki a hirtelen reánehzedett sulytól előrebukott, kézzel-lábbal iparkodott feltápáskodni, de Weir-t nem tudta lerázni magáról. Weir lábszarával pisztolyt érzett Souter zsebében, kirántotta és fejbevégtá vele ellenfelét, úgy, hogy az eszméletlenül terült el.

Weir leoldotta derekáról az övét és összekötözte Souter kezét. Azután Souter övét is lekapcsolta és a lábak összeszrijazására használta fel, amivel végezvén, a lehetetlenné vált embert bedobta a kocsiba.

— Mit akar? — hörögte Souter eszméletre térve. — Hogy merészel?

— Oh, régóta tartozom ezzel — nevetett Weir és a kocsival elindult a város felé.

Souter megismerte a hangját és elhallgatott. Az első rendőrnél, akit megpillantott, megállt.

— Letartóztattam egy embert — mondta. — Itt hozom a kocsiban. Segítsen bevinni.

— Mit követett el? — kérdezte csodálkozva a rendőr.

— Gyilkosságot és még egyebet is —

mondta hidegen Weir. — Ot embert küldtek ki, hogy elfogják. Kisiklott a kezeik közül, én azonban megfogtam és összekötöttem.

— Kicsoda ön?

Weir egy pillanatra elfeledte, hogy hires emberré vált. — Weir Lambert a nevem.

— Mi? — kiáltott fel a rendőr.

— Ne tréfáljunk — szolt Weir. — Biztosíték ellenében szabadlábra helyeztek. Telefonozzon a rendőrségre. Majd meghallja, mit mondanak... Uljön be a kocsiba. De vigyázzon, mert elszánt ember. A revolverét elszedtem.

— A szomszéd uccában van telefonállomás — felelt a rendőr és felszállt a kocsiba.

XXVII.

A rendőr a telefonon azt az utasítást kapta a központtól, hogy Weirt és a foglyul ejtett embert kísérelje be a legközelebbi őrszobába, ahonnan majd beszállítják őket a központba.

Souter lábáról leoldozták a szíjat, hogy járhatson. Amióta meghallotta Weir hangját, nem nyitotta ki a száját. Weirnek most a lámvilágnál volt először alkalma, hogy jól megnézze. Miután már biztos kezekben volt, a harag, mely iránta tüzelt benne, kezdett lecsillapodni. — Más körülmények között barátok lehettünk volna — gondolta magában.

Az öt detektív hamarosan beállított a négy emberrel, akiket sikerült lefogniok. Canby is velük jött. A detektívek meglehetősen kelletlen arccal vették tudomásul, hogy egy civil hozta be az ötödik foglyot.

Canby viharos örömmel ölelte meg Weirt.

— Nem történt semmi baja? — kérdezte.

— Egy karcolás se — felelt Weir mosolyogva.

A központban Weirt, Canbyt, John Souter és az ennek őrzésére rendelt két detektívet az ügyeletes fogalmazó elé vezették. Ahogy beléptek, Souter, színlélt felháborodással nyomban reákezdte:

— Micsoda dolog ez, fogalmazó ur? Brutálisan rámtámadnak, összekötöznek és minden magyarázat nélkül ide hurcolnak.

A fogalmazó hátradólt székében és két mutató ujját egymásnak támasztotta. Ismerte az

ilyen kitöréseket. — Rögtön, kérem — mondta.

Weir röviden elmondta a történetet és a revolvert, melyet Souter-tól elvett, letette a fogalmazó asztalára.

— Mi a neve? — kérdezte a fogalmazó a fogolytól.

— Gilbert Snowden.

— Ez az ur — mutatott a fogalmazó Weirre — azt mondja, hogy az ön igazi neve John Souter.

— Hazudik! Mindenki, akivel dolgom volt, tudja, hogy Snowden a nevem.

— Azt mondja továbbá, — folytatta a fogalmazó — hogy Ralph Manners néven felcsalta egy jachtra, ahol az ön parancsára erőszakal ott akarták tartani.

— Ezt nem tudja bebizonyítani.

— Honnan tudja, hogy nem bizonyíthatja?

— Mert nem történt meg.

Folytatjuk

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Hangszerek szakszerű javítását legjobban és jutányos áron elvállalom Ivánovits Ferenc hangszerész Zombor, Aranvgerenda u. 1. Hohner harmonikák mindenféle hangszerek, hurok és egyéb kellékek állandóan rak táron. a-2954

Fogorvosok, fogászok, technikusok a-nvagszükségletüket legelőnősebben szerzehetik be Zomborban Rákóczi ut 55. a-2933-4

Zongorát pianinót

a legmagasabb árban készpénzért azonnal veszek vidékről is. Cimeket ár és gvártmány megjelölésével Szeitz és Jánossy céghez. Szabadka, Kossuth-utca 8. a-2955

Üzletem elől eltűnt egy gvermekszánkó, két támasz-oldallal, hátsó részén keréktengellyel. Nyomra vezetőnek jutalmat adok. Politzer répisépkereskedés. a-2953-f

Jókarban lévő, könyvny steier-kocsi egy (2-3 személves) ülésel, olcsón eladó. Ogrizek János. Hódság. a-2951

A belvárosban lévő szépen berendezett üzletemet berendezéssel, áruval, vagy anélkül, azonnal átadnám. Cim a kiadóban. a-2939-f